
 
 

         
 

CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 
Biennio  Accademico 2018-2020 

seduta n.  12 del 20 MAGGIO  2020 
                 VERBALE 

Il giorno 20 maggio  2020 , alle ore 11.45, in modalità videoconferenza attraverso la piattaforma 

teams microsoft,  si é riunito il Consiglio degli Studenti, istituito con il D.R. n.3732 dell’8 novembre  

2018, e successive modifiche, per il  biennio accademico  2018/2020, così composto: 
 

N. 
COMP. COGNOME NOME ORGANO PRESENZA/ASSENZA/GIUSTIFICA 

1 ADDUCE DOMENICO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 

2 ALFANO CALOGERO DIP. MEDICINA VETERINARIA  PRESENTE 

3 ANDRIULO OLGA MARIA SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

4 BOCCUZZI SIMONE DIP. INFORMATICA  ASSENTE 

5 BOZZA MARIALAURA DIP. LELIA  PRESENTE 

6 BRUNO BIAGIO 
DIP. SCIENZE DELLA TERRA E 
GEOAMBIENTALI  ASSENTE 

7 CARCAGNI GIORGIO DIP. SCIENZE POLITICHE  PRESENTE 

8 CARDONE ANGELO DIP. LELIA  PRESENTE 

9 CELESTIANO KIMBERLY DIP. JONICO  PRESENTE 

10 CHIUSANO MICHELE DIP. SCIENZE POLITICHE  PRESENTE 

11 CONVERTINO PIERANGELA 

DIP. ECONOMIA, 
MANAGEMENT E DIRITTO 
DELL'IMPRESA  PRESENTE 

12 CORBO ALESSANDRO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 

13 DE GIUSEPPE ROSSELLA 

DIP. ECONOMIA, 
MANAGEMENT E DIRITTO 
DELL'IMPRESA  ASSENTE 

14 DE LUCIA MARIKA DIP. MATEMATICA  PRESENTE 

15 DE MARCO FRANCESCO NUCLEO DI VALUTAZIONE  PRESENTE 

16 DEL BENE  DANIELA DIP. GIURISPRUDENZA  ASSENTE 

17 DE SANDOLI ANTONIO DIP ECONOMIA E FINANZA  ASSENTE 

18 DE TOMMASO CHIARA 

DIP. SCIENZE DEL SUOLO, 
DELLA PIANTA E DEGLI 
ALIMENTI  PRESENTE 

19 DI GREGORIO ALESSANDRO SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

20 DI TERLIZZI  LUCA DAVIDE  DIP. LELIA  PRESENTE 



 
 
 

21 DISCIPIO NICOLE 
DIP. SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE, PSICOLOGIA  PRESENTE 

22 FAIENZA ADELE DIP. GIURISPRUDENZA  PRESENTE 

23 FIUME VALENTINA DIP. CHIMICA  PRESENTE 

24 FORTUNATO FRANCESCO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

25 GALLUZZI GIOVANNI 

DIP. BIOSCENZE, 
BIOTECNOLOGIE 
FARMACEUTICHE  PRESENTE 

26 GASSI  LUANA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 

27 GIACOVELLI VITO DIP. MEDICINA VETERINARIA  ASSENTE 

28 GIALLELLA AURELIO DIP. SCIENZE POLITICHE  PRESENTE 

29 IANNO MICHELE 
DIP. SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE, PSICOLOGIA  ASSENTE 

30 IANNONE GIULIA DIP ECONOMIA E FINANZA  ASSENTE 

31 LACITIGNOLA ANGELO DIP. STUDI UMANISTICI  PRESENTE 

32 LADISA FABIO DIP. GIURISPRUDENZA  PRESENTE 

33 LANDI  ROBERTA 

DIP. ECONOMIA, 
MANAGEMENT E DIRITTO 
DELL'IMPRESA  PRESENTE 

34 LA TORRE ALBA SENATO ACCADEMICO  ASSENTE 

35 LEOCI  AZZURRA DIP. LELIA  PRESENTE 

36 LO PARCO MICHELE DIP. JONICO  ASSENTE 

37 LO SASSO  ANDREA DIP. FISICA  PRESENTE 

38 
LONGO DE 
BELLIS LUCIA DIP. GIURISPRUDENZA  ASSENTE 

39 LOPORCARO ROBERTO 

CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE ADISU-
PUGLIA  PRESENTE 

40 MANFREDI WALTER DIP. INFORMATICA  PRESENTE 

41 MARINO ANNAMARINA 
DIP. SCIENZE AGRO-
AMBIENTALI E TERRITORIALI  PRESENTE 

42 MARTANO STEFANO 
CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE  PRESENTE 

43 MAZZONE DOMENICO 
COMITATO PER LO SPORT 
UNIVERSITARIO  PRESENTE 

44 MEDICI MARCO DIP. INFORMATICA  ASSENTE 

45 MICELLI SILVIA 
DIP. FARMACIA-SCIENZE DEL 
FARMACO  GIUSTIFICA 



 
 
 

46 MINELLI GIOVINA SENATO ACCADEMICO  ASSENTE 

47 MIRABELLI DAVIDE 

CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE ADISU-
PUGLIA  ASSENTE 

48 MONTELLI SALVATORE DIP. STUDI UMANISTICI  PRESENTE 

49 PASCAZIO CATERINA DIP. LELIA  PRESENTE 

50 PASTORE ANGELO DIP. STUDI UMANISTICI  PRESENTE 

51 PETROCELLI FRANCESCO DIP. GIURISPRUDENZA  ASSENTE 

52 PORTULANO LINDA CHIARA DIP. BIOLOGIA  ASSENTE 

53 PULEO FEDERICO 
DIP. SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE, PSICOLOGIA  PRESENTE 

54 RITACCO 
ANNUNZIATA 
ILENIA 

DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

55 ROBLES SARA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 

56 SACCO MARIA GIULIA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

57 SANTAMARIA ANNA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

58 SASSANELLI  ILARIA SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

59 SAVINO MATTEO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

60 SPIGA  VITTORIO 
DIP. FARMACIA-SCIENZE DEL 
FARMACO  PRESENTE 

61 SPORTELLI CARMEN 
DIP. SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE, PSICOLOGIA  PRESENTE 

62 SURIANO CLELIA 

DIP. BIOSCIENZE, 
BIOTECNOLGIE 
FARMACEUTICHE  ASSENTE 

63 SURIANO MIRIANA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  LAUREATA 

64 TERRUSI SIMONA 
DIP. FARMACIA-SCIENZE DEL 
FARMACO  PRESENTE 

65 URSO SARA DIP. JONICO  ASSENTE 

66 VIOLANTE  FRANCESCO 
COMITATO PER LO SPORT 
UNIVERSITARIO  PRESENTE 

67 VITACOLONNA ROBERTO 
CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE  PRESENTE 

68 ZOCCO GIAMPIERO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

 

 

 



 
 
 

 

 

N.B. Suriano Miriana risulta laureata e non ancora sostituita. 

 

 

Assenti giustificati: 1 

Numero legale: 34 

Presenti:43 

Assenti: 24 

Presiede la seduta il sig. Fabio Ladisa, Presidente   del Consiglio degli Studenti. Sono altresì presenti 

il Magnifico Rettore Prof. Stefano Bronzini, il Dott. Aldo Perri, Responsabile della Sezione Servizi 

agli Studenti, la Dott.ssa Raffaella Bonerba, Responsabile della U.O. Servizi agli Studenti e 

Collaborazioni studentesche e la Dott.ssa Concetta Masellis, funzionario amministrativo con il 

compito di assistenza alla redazione del verbale del Consiglio degli Studenti, come previsto dall’art. 

60, comma 5, del Regolamento Generale di Ateneo.    

ORDINE DEL GIORNO 

 

- 1) Comunicazioni del Presidente; 

- 2) Audizione del Magnifico Rettore; 

- 3) Parere programmazione annuale del CSU per l’anno 2020/2021; 

- 5) Varie ed eventuali. 

La seduta inizia alle ore 12.00. 

 

1) Comunicazioni del Presidente; 

Il Presidente, dopo i saluti iniziali, prende la parola evidenziando subito l’importanza 

dell’intervento  del Magnifico Rettore nella riunione odierna, in un momento storico 

particolare che la comunità accademica sta vivendo a causa dell’emergenza sanitaria 

legata al  coronavirus.  

Inoltre comunica ai consiglieri l’ulteriore proroga al 31 maggio 2020 della scadenza del 

bando cancelleria 2019 e ricorda loro che il 28 e 29 maggio 2020 si terrà l’orientamento 

allo studio in modalità telematica.  

2) Audizione del Magnifico Rettore; 



 
 
 

Il Magnifico Rettore, Prof. Stefano Bronzini, dopo i saluti iniziali prende la parola 

ricordando subito che in data odierna ricorrono i cinquant’anni dello Statuto dei 

Lavoratori, approvato nel 1970.  

Per quanto riguarda la delicata situazione che la comunità universitaria sta vivendo a 

causa dell’emergenza coronavirus, comunica che non ha ancora preso delle decisioni sul 

prossimo anno accademico restando in attesa di ulteriori comunicazioni governative su 

come procedere nella fase tre.  

Riferisce che il 62% degli studenti della nostra Università sono pendolari, ciò significa 

responsabilità civile del Rettore e pertanto sottolinea l’importanza della teledidattica per 

restare il più possibile a casa.  

Alcuni consiglieri intervengono esponendo delle problematiche emerse durante questa 

fase di contatto solo  telematico con gli uffici amministrativi dell’Università; una di queste 

riguarda la proposta di attivare lo sportello telefonico per quanto riguarda le segreterie 

studenti e le segreterie didattiche. A tal proposito il Magnifico Rettore esclude tale 

proposta ed evidenzia invece l’importanza della continuità dell’uso delle email come 

unico mezzo di comunicazione  al momento con gli uffici in quanto solo così vi è traccia 

scritta della conversazione.  

Inoltre il Rettore esorta  per qualsiasi necessità ad utilizzare il numero verde 

dell’Università di Bari e a contattare l’Ufficio Relazioni con il Pubblico.  

Il Magnifico Rettore riferisce  ai consiglieri presenti che in questa fase delicata, 

l’Università di Bari ha posto in essere numerosi interventi a favore della comunità 

studentesca (ad es. aumento delle borse di studio, aule nuove per gli studenti..). Inoltre 

circa la questione laboratori e tirocini, ne sottolinea la piena operatività ed efficienza, 

purchè ci sia la  garanzia del rispetto di tutte le relative normative, e riferisce ai presenti 

che molte aziende private hanno attivato lo smart working per  i tirocini. Per i tirocini 

dell’area medica ne risponde direttamente l’Asl. 

Il Rettore sottolinea il ruolo importante del Consiglio degli Studenti, quale organo di 

rappresentanza della componente studentesca e luogo di elaborazione di idee. 

- 3) Parere programmazione annuale del CSU per l’anno 2020/2021; 

Si chiede al Cds di esprimere  un parere su un testo condiviso dai due rappresentanti degli studenti 

nel Comitato per lo Sport (Violante e Mazzone) in merito alla programmazione annuale del Cus 

20/21 di seguito riportato:  

“Considerando che la situazione mondiale, legata alla pandemia, ha previsto la sospensione di 

tutte le attività Sportive, sia agonistiche che non, siano state sospese ed in alcuni casi Annullate. 

 

Considerando che la ripresa delle Attività Universitarie non si basa sulla semplice riattivazione 



 
 
 

delle Attività Didattiche ma anche di quelle Sportive. 

 

Visto che la Programmazione utilizzata negli anni precedenti, nei confronti della crescita e del  

potenziamento delle Sezioni Universitarie, ha portato lustro per l'Università degli Studi di Bari. 

 

Noi sottoscritti Francesco Violante e Domenico Mazzone, rappresentanti degli studenti nel 

Comitato allo Sport Universitario, Chiediamo un parere al Consiglio degli Studenti al fine che: 

 

1) Che vengano Garantite e Svolte le Attività di tutte le Sezioni Universitarie Sportive in 

conformità alla Programmazione 2019-2020; 

2) Che vengano potenziati i fondi di "Gestione e per l'organizzazione dell'attività Sportiva", 

tenendo in considerazione quelli del Piano Finanziario per l'anno 2019-2020 approvati 

l'anno scoso, al fine da poter affrontare eventuali rimodulazioni delle Attività Sportive.” 

 

Il Presidente lascia la parola al consigliere Francesco Violante il quale procede alla lettura di un suo 

ulteriore intervento in materia che chiede sia ugualmente inviato al Comitato per lo Sport. 

L’intervento suddetto  è riportato di seguito: 

 

 “La legge 394/77 prevede che il Comitato per lo Sport di ogni Università approvi, ogni anno, il 

programma di attività sportiva universitaria, la cui realizzazione è affidata ai locali Centri 

Universitari Sportivi. Negli ultimi anni, la redazione di detto programma è sempre avvenuta d’intesa 

con il Consiglio degli Studenti e si auspica che tale intesa possa e debba continuare, considerando 

che più della metà dei fondi che finanziano l’attività sportiva universitaria provengono dalla tasse 

degli studenti (come previsto dalla legge 429/85). 

La programmazione degli anni 2018 e 2019 ha sempre vincolato una parte dei fondi all’attività 

sportiva universitaria, limitando i contributi che invece coprivano spese ordinarie del CUS Bari 

(come ad esempio, spese per dipendenti, utenze, ecc). 

Il Consiglio degli Studenti ritiene che tale vincolo di destinazione, coerente con l’origine dei fondi 

(tasse degli studenti) debba essere mantenuto. Il contributo dell’Università al CUS Bari serve a 

realizzare servizi per gli studenti e solo marginalmente deve coprire spese fisse, che invece devono 

gravare sulle entrate proprie del CUS Bari (darsena, corsi, ecc).  

Pertanto, il Consiglio degli Studenti richiede che nell’anno 2020 sia vincolata all’attività sportiva 

universitaria (ovvero quella praticata direttamente dagli studenti universitari, non da altre categorie 

di utenti che restano in carico al CUS Bari), una somma non inferiore a quella della precedente 

programmazione. 



 
 
 

Inoltre, è necessario che siano potenziati gli sport che in questi anni hanno visto maggiore 

partecipazione di studenti universitari, ovvero gli sport di squadra (calcio a 5, pallavolo, pallanuoto 

e basket). Tali sport sono stati in questi anni lo strumento per noi studenti di ri-appropriarci del CUS 

Bari, potendo seguire i nostri atleti negli appuntamenti settimanali che fanno diventare il CUS Bari 

la piazza in cui si incontravano centinaia di colleghi universitari. 

Infine, desta preoccupazione il passaggio del verbale del Comitato per lo Sport del 6 maggio 2020 

che prevede che i fondi del programma di attività sportiva non possano essere utilizzati per rimborsi 

a piè di lista agli studenti atleti universitari. Il CUS Bari e l’Università devono, al contrario, 

continuare a favorire, anche con borse di studio o rimborsi, i nostri studenti atleti meritevoli delle 

varie discipline, come d’altronde accade in molte Università e in tutte le associazioni e società 

sportive del mondo italiano.”  

Il consigliere Mazzone concorda sul contenuto del testo letto dal consigliere Violante. 

Chiede la parola il consigliere Chiusano per esprimere alcuni dubbi. 

In merito al primo punto su cui viene chiesto il parere al cds, egli approva ma propone di 

aggiungere un inciso ossia: a condizione che vengano rispettate le norme igienico sanitarie atte a 

preservare la salute degli atleti e del personale. 

Sul secondo punto che riguarda il potenziamento dei fondi di "Gestione  per l'organizzazione 

dell'attività Sportiva", tenendo in considerazione quelli del Piano Finanziario per l'anno 2019-2020 

approvati l'anno scorso, al fine da poter affrontare eventuali rimodulazioni delle Attività Sportive,  

Chiusano esprime perplessità e chiede chiarimenti poiché mancando una nota illustrativa o una 

relazione accompagnatoria che specifichino quali sono le attività da potenziare e in quali termini, 

non si conoscono neanche i dati precisi delle attività annullate, per cui chiede come sia giustificato 

un aumento di fondi destinati al Cus che comunque derivano dalla contribuzione studentesca. 

Il consigliere Violante precisa che il potenziamento dei fondi al Cus è giustificato dalle necessità di 

igienizzazione ecc.. Egli precisa inoltre che  la somma che viene data ogni anno al Cus prevista per 

legge, spesso al posto di essere utilizzata per attività studentesche viene utilizzata per altre spese del 

Cus che non  riguardano gli studenti, per questo motivo lui e Mazzone vogliono battersi per  

incentivare una programmazione più a favore degli studenti. 

Chiusano ribadisce il concetto che se la programmazione annuale deve essere ancora  approvata dal 

Comitato nella prossima riunione di giugno, non possono loro oggi esprimere un parere in merito. 

Il Presidente chiarisce che sicuramente a monte c’è un equivoco sull’argomento poiché il punto 

all’ordine del giorno  della riunione odierna è stato indicato come parere sulla programmazione ma 

in realtà si tratta di un parere su come deve essere impostata la programmazione,  sulle direttive, 

indicazioni da dare al Comitato per lo Sport in vista della programmazione. Il consigliere Mazzone 



 
 
 

ribadisce che il loro intento è quello di avere un qualcosa su cui battersi nella prossima riunione del 

Comitato, avendo l’appoggio del Cds. 

Il consigliere Chiusano chiede nuovamente la parola per chiedere un chiarimento su quanto letto da 

Violante riguardo i  rimborsi agli studenti atleti e la poca chiarezza nel verbale dell’ultima riunione 

del Csu. 

Violante specifica che nel corso della riunione del 6 maggio del Comitato c’è stato un dibattito in 

merito a questo punto che però non era né nell’odg né è stato messo a votazione e che invece nel 

verbale è stato riportato che il Csu ha deliberato  l’adozione di un nuovo indirizzo politico che 

invita il CUS Bari a non erogare più rimborsi di spese documentate e nemmeno compensi, agli atleti 

del Centro. Su tale argomento i due consiglieri rappresentanti degli studenti in seno al Comitato 

hanno espresso comunque già il loro dissenso in una  e-mail all’ufficio di supporto all’organo. 

Pertanto con riferimento al punto 3)  all’ordine del giorno, al termine  della discussione il Consiglio 

esprime all’unanimità parere positivo riformulando ed approvando  il testo nel seguente modo:  

1) vengano garantite e svolte le attività di tutte le Sezioni Universitarie Sportive in conformità 

alla Programmazione 2019/2020, nel rispetto delle norme igienico-sanitarie atte a 

preservare la salute degli atleti e del personale; 

2) vengano confermati i fondi di “Gestione e per l’organizzazione dell’attività Sportiva” 

tenendo in considerazione quelli del Piano Finanziario per l’anno 2019/2020 approvati 

l’anno scorso, al fine di poter affrontare eventuali rimodulazioni delle attività sportive, 

vincolando prioritariamente tali fondi alle attività degli studenti universitari. 

- 4) Varie ed eventuali; 

Non ci sono comunicazioni in merito. 

 

Alle ore 14:45 non essendoci altri argomenti da trattare, il Presidente scioglie la seduta. 

Il presente verbale è approvato nel corso della riunione successiva. 

 

         Il Segretario                                        Il Presidente                              

f.to Dott.ssa Concetta Masellis                                                                 f.to        Sig. Fabio Ladisa 


